

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NUM. 3136.

Suscripción en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre. 22 rs.
Por un mes... 10 rs.
Por trimestre. 28 rs.

Fuera de Córdoba.

JUEVES DE 5 SETIEMBRE DE 1867.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVIII.

Sección editorial.

APUNTES HISTORICOS.

ALFEREZ.

Habiendo dispuesto últimamente el gobierno de S. M. que el oficial llamado «Subteniente» volviera a tomar el nombre de ALFEREZ, vamos á exporner los siguientes apuntes acerca del antiquísimo título ALFEREZ, puramente español.

En lo antiguo solo se dada el nombre ALFEREZ al militar que llevaba la bandera en la infantería, y el estandarte en la caballería.

Unos quieren que esta voz se deriva del artículo árabe AL y de la palabra FIRIC, — y significa lo mismo que porta-estandarte; mientras que otros suponen viene de la palabra latina AQUILIFER, porta-agUILA, que tiene igual significado.

Covarrubias, en su Tesoro de la lengua castellana, refiriéndose á Urrea, supone que viene del verbo árabe —ferese, — que significa ser caballero. Ultimamente los que suponen que la palabra «alferez» viene de la raíz hebrea «pharaz», de la que se formó el nombre «pherez», que equivale á jefe militar, «dux militum»; el cual fue usado en la edad media y en el mismo sentido que el de general, escribiéndose entonces «al pherez», el caudillo, el jefe, etc. Destino que con el tiempo fué degenerando de sus altas atribuciones.

El nombre de este empleo militar comenzó en España con la expulsión de los moros. El rey don Alfonso el Sabio, en la ley 16 del tit. 9, partida 2º, dice:

«Estos nomes (Aquilifer Principiarius prefectus legionis) usaron en España, hasta que se perdió, é la ganaron los moros, ea desde que la cobraron los cristianos, llaman al que este oficio facé «alferez» é así ha hoy dia nome.»

De aquí pues parece mas verosímil que se tomara de la voz hebrea «pharaz» ó de la árabe «fíric» que de la latina «aquififer», pues entre los romanos esta voz designaba precisamente al que llevaba el aguila, así como se llamaba «Draconarius» al que llevaba en lo alto de una pica la figura de un dragón, «manipularius» una mano, «laurius» el labaro, «imaginiferus» la imagen ó retrato del príncipe ó emperador, «avexillarius» una bandera, etcétera, pues eran varias sus insignias;

y el nombre que corresponde exactamente al nuestro de «Alferez» es el genérico «signifer» ó «insignifer», que comprendía á todos los que llevaban alguna de las insignias que usaba la milicia romana.

Estos iban armados con coraza cor-

tada ó abierta sobre el costado derecho, cota de armas y grevas, y en lugar de morrion una especie de casco cubierto con la piel de la cabeza de un león, para tomar un aspecto mas feroz

El llamado en nuestra milicia antigua «Alferez del Rey» ó «Alferez mayor del Rey» ó «de Castilla» y también «de la divisa, del pendón real», igualmente «señalero», era el que llevaba la señal, el pendón, guion ó estandarte Real en las batallas en que se hallaba el Rey. En su ausencia mandaba el ejército como general y confirmaba los privilegios, poniendo su nombre en la rueda del círculo mayor junto al del Rey.

En los privilegios muy antiguos se halla: «N. Alferiz Regis confi». En otros se dice: «Alferez ó Alferez del Rey; pero en uno del año 1351, ya se dice:

«D. Nuño Señor de Vizcaya, «Alfe-

rez» mayor del Rey». Y cuando estaba vacante este oficio se ponía: «La Alfe-rez» ó «El Alferecia del Rey» vagamente se halla en un privilegio de don Alonso el Sabio de 21 de agosto, era 1293.

Tenía otras preeminentias que expresa la ley 16, tit. 9, Part. 2, en la cual se dice, que ha de ser como caudillo mayor sobre las gentes del Rey en las batallas, destino eminentemente que estaba anexo á las mas ilustres casas del país.

El Dr. Salazar de Mendoza en los capítulos 19 y 21 del lib. 3 del «Origen de las dignidades seglares de Castilla y Leon» dice, que el año 1382, se creó en lugar de este oficio el de «Condestable de Castilla», quedando solamente otro distinto que había ya de «Alferez del pendón Real», el cual dio el Rey el año de 1434, a don Juan de Silva, primer conde de Cifuentes, en cuya casa ha continuado con título de «Alferez mayor de Castilla» y en esta calidad don Fernando de Silva, sexto conde de Cifuentes, levantó el estandarte Real en el ejército cuando Felipe II entró el año 1580 á tomar posesión de Portugal.

De las crónicas de Asturias, Leon y de otros reinos independientes ó no sujetos al yugo musulmán resulta, que en cada uno de ellos había su respectivo «Alferez mayor», cuyas atribuciones eran análogas al «Alferez del Rey».

Había igualmente muchas ciudades que tenían un alferez especial que se llamaba, SEÑALERO, por llevar la señal, enseña, guion ó bandera de la MESSNA o compañía armada del pueblo, y tenía también el título de «Alferez mayor» de tal ciudad ó villa.

Otro empleo militar había antigüamente en España que se llamaba «Alferez mayor de los peones» y era el jefe principal de los peones ó gen-

te de pie, que ahora llamamos infantería.

Tenía á su cargo particular los peones que venían en pelotones de diez en diez y de veinte en veinte de los lugares que no tenían corregidor, ni traían capitanes, y los distribuía en cuadrillas, entregándolos á personas que tuviesen cargo de ellos, de ciento en ciento, para que pudiesen servir mejor, y si el Rey quería dar algunos peones á criados suyos, para que tuviesen capitán, se sacaban de los peones que tenía el «Alferez».

Este asistía de continuo en la tienda del Rey para cuando pidiese peones, lanceros ó ballesteros, ó en otra cualquiera manera pedirlos al «Alferez» ó los otros capitanes ó corregidores ó sacarios de los suyos.

Tenía también á su cargo el libro ó registro de todos los peones que estaban en el Real, para dar cuenta y razón siempre que se le pidiese; y ninguno podía volverse á su casa sin licencia firmada del «Alferez».

Igualmente tenía el cargo de llevar la bandera con los peones que estaban á su cargo, y con los otros que el Rey le mandaba el dia de la batalla, ó cuando pasaba por tierra de enemigos y se juntaba con la bandera real.

Traía caballo encubiertado con queillo, testera y lanza guarneida; tenía de ración y quitacion diez mil y doscientos maravedis, y dos días de sueldo de cada peón que viniese á servir, uno de ida y otro de vuelta.

Hoy ha quedado en título honorífico con el nombre de ALFEREZ MAYOR DE LOS PENDONES DE CASTILLA.

Hasta la ordenanza militar de 1728 se conservó constantemente un empleo con el nombre de «alferez» en cada una de las compañías de nuestra milicia, según se ve por los autores militares de los últimos siglos y por varias reales órdenes concernientes á la milicia: pero desde aquella época principió á introducirse también como sinónimo de «alferez» el de «subteniente».

Como en otro tiempo cada compañía tenía su bandera, el principal encargo de los «alfereces» era llevar aquella: pero desde que no hubo mas que una por batallón, y que se añadió á cada uno de estos cuerpos otro oficial con el nombre de ABANDERADO para este ministerio, los «alfereces» ó subtenientes se emplean sólo en el servicio ordinario de las compañías, como otros de los oficiales de ella.

Las ordenanzas de 1768 conservaron todavía el nombre de «alferez» en las tropas de casa real, incluso cabrilleros y marina, pero adoptaron el de «alferez» en las tropas de los demás cuerpos del ejército. Innovación que seguía escribiéndose entonces el teniente coronel don Luis Castañón puede

causar con el tiempo alguna confusión en nuestra historia militar, sin que parezca de utilidad ó conveniencia.

V. JOAQUIN BASTUS.

Sección de noticias.

NACIONALES.

A propuesta de la diputación de Navarra ha sido nombrado jefe del batallón de voluntarios organizado en aquella provincia el señor conde de Heredia Spínola, diputado á Cortes por la misma localidad y comandante de reemplazo. Este batallón se compone de 500 plazas pagadas á 6 rs. diarios.

Según escriben de Cádiz, el jardín de donde tomara las flores para la corona que habían regalado al jefe del buque austriaco que ha ido á recoger los restos del emperador Maximiliano, y cuyo jardín había este visitado hace tiempo al tocar en aquellas islas, pertenece al señor D. Juan Manuel Foronda, acudido propietario de aquel país. Este caballero, en recompensa de la afectuosa acogida que hizo el emperador, había recibido de este algún tiempo después una cruz de la orden mejicana de Guadalupe.

Dice La Esperanza:

«Según las noticias que recibimos, la salud pública en todas las provincias de España es inmejorable; pues aunque se experimentan las alteraciones que son propias de la estación, no se ha presentado hasta ahora enfermedad alguna que pueda causar alarma, lo cual se atribuye al rigor que hay en los pueblos con respecto á las embarcaciones de procedencia sospechosa.

Parece que hay una casa extraña que se propone hacer proposiciones á la subasta de las minas de plomo, térmico de Belmonte, que ha de verrificarse por segunda vez el 11 de octubre próximo. Segun noticias, debe llegar en breve á Madrid un agente de dicha casa.

Las noticias de Melilla alcanzan al 26 de agosto. Hé aquí lo que dicen con esta fecha:

«Sigue el estado de anarquía en el campo; en la kábila de Benisidel están divididos en dos partidos, y en el último que ha sido han resultado de una parte cinco heridos, y de la otra siete muertos con diez y ocho heridos.

En Frajanal y Mazuza han destituido del mando á sus respectivos cabos, proclamando el hijo de uno que tuvieron hace tiempo; y el 23 impusieron pena de muerte al que ocultase alguno de sus destituidos.

Este estado hace desechar á todos los sementes de la tranquilidad se presente pronto un bajío con suficientes fuerzas

para hacer imperar el orden. Por fin, se asegura que el nuevo nombrado ha dormido en territorio rifiego; no se sabe que órdenes traerá, pero sé que su acompañamiento no es suficiente para hacerse respetar, pues no pasará de cincuenta hombres. Este magnate es sobrino del que pidieron los de este campo, el cual mediante algunos miles de duros ha podido conseguir no venir á mandar estos caribes. Segun se dice es joven y sin experiencia, por consiguiente no sabemos lo que se podrá esperar de él, hasta que se presente en este campo y tenga alguna entrevista con nuestro gobernador, y caso de que muestre sus ideas, ó se dé a conocer al ejercer el mando.»

Leemos en un periódico de Barcelona:

«En Zaragoza se proyecta echar por tierra el alcázar de la Aljafería, antigua mezquita que integramente se conserva, mansión predilecta de los reyes moros, de los reyes aragoneses, donde nació Santa Isabel donde se celebraron con augusta pompa tantas coronaciones y donde los reyes católicos desplegaron toda su magnificencia en el giorno. No comprendemos la conveniencia de destruir tan hermoso monumento, por dar ensanche á las cuadras de un cuartel que no importa tengan algunos metros mas ó menos de capacidad donde alojar soldados.»

Las noticias de la cosecha de vinos en el extranjero presentan aquella como poco abundante, á consecuencia de las grandes lluvias y fuertes humedades, y así se explica la pequeña animación que ha comenzado á tomar dicho cultivo en nuestro país, donde yacia en un abandono completo.

Del puerto de Valencia han salido ya algunos cargamentos para Francia, y parece que continúan las compras por algunos comisionistas.

La escampavia Alarma, del apostadero de Algeciras, aprehendió en la noche del 23 del pasado en los arrecifes del Rocadillo, dos barquillas con 36 bultos de tabaco.

El falucho Golondrina, del mismo apostadero, aprehendió en la noche del 22 en la ensenada de Getares un cachoo con 12 bultos de igual género.

La escampavia Serpiente, del indicado apostadero, capturó en la noche del 22 del actual en los arrecifes de Casa-Fuerte una barquilla con cuatro bultos de tabaco, y otra con 34 en los arrecifes de Torre de la Sal.

La nombrada Intrépida lo hizo la citada última noche en los arrecifes de la Piscada del Buey de un bote con 16 bultos del propio género.

El vapor Alerta, del apostadero de Málaga, aprehendió en la noche del 21 del pasado mes sobre Punta Chilera un falucho con unos 70 bultos de tabaco.

(516)

—Ha muerto asesinado en el momento en que había descubierto el nombre del jefe enmascarado, y venía á decírnoslo.

—Parece una novela lo que me contais repuso Morán sonriendo con tal arte, que cualquiera se hubiera engañado.

En cuanto á Guillermo, se veian pintadas mil angustias en su rostro; pero no podían atribuirse al recuerdo de aquella espantosa escena en su débil cerebro?

—No invento nada, continuó Enrique; son todos hechos; y como deveis señalarlos...

—¿Cómo no, si me aceptais por auxiliar en vuestra empresa tenebrosa? Necesito saber todo lo que vos sepais. Tengo amigos poderosos, iré hoy mismo á la prefectura de policía, y para obrar sobre seguro, tomaré notas. ¿Cómo se llama el que os ha comunicado esos informes?

—Adolfo, llamado la Ardilla. —Estrano nombre! dijo el vizconde escribiendo.

(517)

Y despues añadió:

—Y cómo os habéis puesto en comunicación con ese miserable?

Enrique refirió entonces la merienda sorprendida en las colinas de Chaumont, el episodio del reló y sin nombrar á Bibi ni á Narciso, el modo como estos habían encontrado á la Ardilla, el complot del hospital, y el combate nocturno á orilla del canal.

Moran escuchaba con la curiosidad del espectador, sentado cómodamente en una butaca del ambigú.

—Pero á los dos asesinos, á los dos caballeros, gno los pudieron ver en ese combate?

—No señor; ademas, que uno de ellos llevaba una careta.

—Ese, por lo que antes habeis dicho, debía ser el jefe de los vam-piros.

—Así lo creo!

—Y teniéndole allí lo dejaron es-capar. ¡Qué bestial!

—Yo tomaré mi revancha.

—Contad conmigo! Y qué ha sido de la pobre loca?

(520)

mara del jefe... ¡se llama Fregor!

Por sereno que fuese el vizconde, este nombre alteró ligeramente su rostro.

—Le conocéis quizás? repuso vi-vamente Enrique que ya de pie parecía adoptar una postura amenzadora.

—Qué queréis decir, caballero? re-puso á su vez el vizconde levantán-dose también con arrogancia.

—Es una simple pregunta, exclamó Enrique que comprendía no era lle-gado el momento de romper las hos-tilidades; me pareció que su nombre despertaba en vos un recuerdo...

—Os engañáis, caballero; inscribo su nombre al lado de los otros.

Y despues sonriendo con sarcasmo, exclamó:

—Os confesaré francamente, señor Davernay, que me pareció ver en esa pregunta algo de provocativo. Comprendo vuestra situación, y os dis-culpó; pero aunque voy á ser yerno de vuestro tío, no me envolvais en vues-

(513)

queréis creerme, no le pidáis á él informes; conserva una idea tan con-fusa que no lograría mas que el es-traviarlos.

Mientras su hábil cómplice se es-plicaba asi, Guillermo estaba liviío, y dejando caer la cabeza sobre el pecho, se oían chocar sus dientes, acudiendo sin cesar su mano á limpiar su frente calva empapada en sudor.

El vizconde, por el contrario, apa-recía sereno. Con su actitud llena de abandono, su palabra fácil, sus argumen-tos lógicos, empezaba a desorientar á Enrique, que ya se preguntaba si no era culpable de un mal pensamiento hacia aquel tío tan des-dichado.

Ya por este sentimiento generoso, que se marchaba en su rostro, impe-zaba á darse Gastano la euforab-eña, cuando de repente por una casua-lidad providencial Enrique se encon-tró de nuevo con el retrato de su padre.

Sea por un rayo de luz, fuése por

Varios marineros de las escampavias *Donostiarra* y *Guadalupe*, del apostadero de Santander, aprehendieron en la noche del 20 del pasado al pie del Monte San Marcial tres paquetes de géneros.

ESTRANERAS.

Paris, 30 de agosto.—En la segunda sesión de las «Conferencias abolicionistas» de Paris ha tomado parte el presidente, Sr. Laboulaye, que pronunció un elocuente discurso; el príncipe de Broglie, hijo del duque de Broglie, que, como saben Vds., es el decano de los abolicionistas franceses; el general Dubois, ex-ministro de la Justicia de Haití; el Sr. Garrison, norteamericano, cuyo nombre pronunció con respeto todos los abolicionistas; el Sr. Levy Coffin, norteamericano, cuyo nombre fue también saludado por los aplausos del público; un delegado de Sierra Leona y otro de la Jamaica; un ex-esclavo, que hace solo dos años que ha sido emancipado; el reverendo doctor Missir, el señor Albright, de Birmingham, delegado de la «Unión Nacional» para la emancipación, y otros & varios.

En la «primera sesión», de que ya he dado cuenta á Vds., la Asamblea adoptó por unanimidad la siguiente resolución:

«La Asamblea encarga á los comités ingles, frances, español y norte-americano que renueven, en su nombre, cerca de los soberanos del Brasil, de España, de Portugal, de Turquía y de Egipto, las mas energicas instancias para la abolición inmediata y absoluta de la esclavitud y de la trata.

«La Asamblea les encarga también que dirijan especialmente al Santo Pontífice una respetuosa carta, para que, á ejemplo de Pio II, Pablo III, Urbano VIII, Benedicto XIV y Gregorio XVI, eleve la voz en favor de los desgraciados esclavos que las naciones católicas compran, poseen, venden y taxian en libertad, imitando á las naciones paganas y musulmanas, 1.800 años después de Jesucristo.»

En la segunda sesión la Asamblea acordó las siguientes resoluciones:

«Que se eleve un voto de gracias al Todopoderoso por la libertad de cuatro millones de esclavos en los Estados Unidos y de veintidos millones de siervos en Rusia.»

«La Asamblea saluda con respeto el nombre y la memoria de Abraham Lincoln, y en su honor, en la conferencia, se lee el documento: «La Asamblea da las gracias al gobierno francés por haber autorizado las conferencias.»

«La Asamblea da un voto de gracias á su presidente Sr. Laboulaye.»

Después de lo cual se levantó la sesión, quedando terminadas las conferencias.

La «Tribuna» de Montevideo da los siguientes pormenores sobre la conspiración descubierta en aquella ciudad para volar el palacio del gobierno:

«El spartato de que se proponían servirse los conspiradores para la explosión de la mina, formada con seis arrobas de pólvora para barrotes, es una bobina inventada por Rohmford y conocida muy vulgarmente con el nombre de «multiplicador eléctrico». Es este el aparato más eficaz para dinamizar (aumentar la fuerza) la corriente eléctrica y para obtener

la corriente por medio de las pilas en las cuales la corriente se engendra. Se emplea muy comúnmente en el arte militar para hacer estallar las minas y en la industria mineralógica. La bobina, ó sea el aparato, se pone en acción por la influencia de cuatro pequeñas pilas, (pequeño modelo) del sistema de Busen. Cerca del aparato se encontró en botellas separadas el ácido sulfúrico y el ácido nítrico, líquidos indispensables para poner en acción las pilas.

Los conductores (así se llaman uno, alambres de cobre que sirven para transmitir la distancia la corriente eléctrica) estaban envueltos ó forrados en goma-percha, de modo que podían atravesar hasta por medio del agua sin que se interrumpiese la electricidad y se desperdiase; lo cual había sido científicamente calculado, visto que debían atravesar un caño-maestro.

La bobina es pequeña y aproximadamente del tamaño de las muchas que existen en Montevideo y se hallan en venta en la acreditada casa del señor Morin, para los experimentos de luz eléctrica con los tubos de Heisler. Sin embargo de su tamaño muy reducido, la bobina de los conspiradores puede producir una centella de dos milímetros á la distancia de cien varas; para la explosión que se proponían, basta una centella de medio milímetro, así es que ellos podrían obrar impunemente prolongando el hilo conductor a distancia de cuatrocientas varas.

El virrey de Egipto dió el dia 28 en su palacio de Emirchan, en Constantino-plo, una espléndida comida al sultán. El palacio estaba magníficamente iluminado.

El Debate de Viena dice saber de buen origen y como prueba del carácter pacífico ó inofensivo de la entrevista de Salzburgo, que Austria y Francia, relativamente al art. 5º del tratado de Praga, han convenido que Francia dará al gobierno dinamarques el amistoso consejo de no insistir en la retrocesión de Huelva y Alsen, para no hacer imposible por tal exigencia un acuerdo con Prusia.

El patriarca de Jerusalen, que ha estado recientemente en Roma, se propone visitar á Paris, Madrid, Viena y Bruselas. El cardenal Antonelli ha pasado con motivo de este viaje una nota circular a todos los nuncios y representantes de la Santa Sede en el extranjero, declarando que el orden del Santo Sepulcro es de carácter pontifical, que el Papa es el verdadero Gran-maestre del mismo, y que el patriarca de Jerusalen es el canónigo de Su Santidad; recomendando á la vez á las cortes extranjeras el reconocimiento de estos títulos en favor del orden del Santo Sepulcro.

Ha llegado á Nueva-York el coronel Kodolich, ex-comandante en jefe de las tropas austriacas al servicio de Maximiliano. Esperarse en Nueva-Orleans á estas tropas, que se han embarcado en Veracruz y que volverán á Trieste por la vía de Nueva-York.

La *Graceta de la Cruz* dice saber que conforme al deseo manifestado por la última nota danesa de ver entablarse negociaciones confidenciales conducidas por hombres competentes entre ambos países respecto á las garantías reclamadas por Prusia, el gabinete de Berlin ha hecho saber al de Copenhague que

estaba dispuesto a entrar en la vía de las negociaciones íntimas; las que se verificarán probablemente en Berlín.

Dice el *Debate de Viena* que según las informaciones que se han tomado, Hungría puede disponer hoy dia de 70000 de los antiguos hoveds en estado de llevar las armas.

Dicen de Paris que, probablemente el lunes próximo saldrán los emperadores de aquella capital para Biarritz.

Varios periódicos franceses han anunciado que el gobierno francés se proponía enviar una circular confidencial á sus agentes en el extranjero, sobre las causas y los resultados de la entrevista de Salzburgo. La *France* confirma esta noticia y dice que la circular se enviará en breve.

Dicen de Nueva-York que el general Grant ha protestado contra la destitución del general Sheridan, suspendiendo la ejecución de esta medida del presidente.

El *Times* anuncia que la expedición de Abyssinia será organizada en la India. Se nombrará general en jefe de ella á sir Roberto Napier, y segundo jefe al general Staveley. Para el mes de noviembre estarán dispuestos todos los trasportes en Bombay. Se han enviado ya oficiales para comprar camellos y mulas.

Cartas de Constantinopla de fecha 2 de este mes aseguran que la Puerta continúa oponiéndose á que se haga una información internacional sobre el estado de Candia. Creíase que Faudj-baja había tratado este asunto con el Czar.

Los griegos dicen que el tifus y la disentería causan grandes estragos en el ejército turco en Candia. Asegúrase que el baja-gobernador de Bulgaria dirige una expedición contra los insurrectos del país, reforzados por bandas sevillas. Han salido de Constantinopla tropas para Bulgaria.

Según la *Presse* de Viena, el cuerpo del emperador Maximiliano salió hace veinte días de Querétaro, y á la hora presente debe haber sido embarcado; pero probablemente hasta primeros de octubre no llegará á Austria. Algunos días después que esto suceda será cuando Francisco José y su esposa vayan a Paris.

Se ha abierto en Roma el testamento de la infeliz reina María Teresa de Austria, viuda del rey Fernando II de Nápoles. En él establece al archiduque Alberto tutor de sus hijos que estén todavía en menor edad. La reina era depositaria de una parte de los papeles y documentos militares de su esposo, padre, el archiduque Carlos, que fue el hábil adversario de los generales de la república francesa, y después lo fue de Napoleón I. Ha encargado pues el vencedor de Custozza que clasifique y publique las Memorias de su célebre predecesor en el mundo de los ejércitos austriacos.

Las últimas noticias de Méjico dicen que se esperaba en Veracruz para el 15 de agosto al Sr. Dano, representante de Francia en Méjico, y a varios otros agentes diplomáticos de Europa que abordaron aquella república.

La reina Victoria, acompañada de varios miembros de su familia, ha llegado á Balmoral. El *International* afirma que irá de incógnito á Paris a fines de se-

tiembre ó á principios de octubre próximo, estando en la capital del vecino imperio una semana. El mismo periódico añade que el ministro de Negocios extranjeros lord Stanley acompañará á la reina en este viaje.

El ministerio prusiano está formando un proyecto de ley que organizará el servicio militar en la confederación de Alemania del Norte.

Garibaldi salió hace algunos días de Colla y se encuentra hoy en Chussi.

El periódico mexicano *La Concordia* asegura que Juárez se prepara á elegir los diplomáticos que han de representar la república mexicana en las naciones extranjeras.

Variedades.

DIAMANTE.

Había entre los perros del monte de San Bernardo, que, como saben nuestros lectores, proporcionan grandes servicios á los viajeros extraviados ó atormentados por el frío invierno de Terra Nova que avanzaba en inteligencia á sus compañeros.

Se llamaba *Diamante*, a causa de sus buenas cualidades y solo con el ascenso de su instinto se había hecho el rey de sus compañeros, y con un movimiento de cabeza les distribuía órdenes para tal ó cuál punto sin que ninguno de sus compañeros pensase en sustraerse de esa autoridad singular.

Una noche en que el cielo estaba sombrío y cargado de nubes, los prolongados ladridos del *Diamante*, advirtieron á los religiosos que algunos infelices, sepultados en la nieve, reclamaban sus socorros. Acudieron apresuradamente, y encontraron un hombre y una mujer sepultados en la nieve y privados de sentido. No lograron reanimarlos con los cordiales, y les llevaron al hospicio que hay en el mismo monte de San Bernardo, con la esperanza de que el calor de una buena cama renovaría en ellos la circulación de la sangre.

Cuando se iban á poner en marcha, *Diamante* hizo los mayores esfuerzos para detener á los religiosos, pero estos, entretenidos en prestar socorros á las víctimas, no se cuidaron de los ladridos del perro.

Había encontrado *Diamante* una nueva víctima. No, porque los religiosos habían registrado los alrededores y no habían visto nada. Sin embargo, la mujer llevaba en la salitrera del delantal la gorra de un niño y una botellita cubierta de mimbres, con que en el campo sujetan las campesinas de Alemania de rebés á los niños. La mitad de estos objetos salían fuera del botillo, y aunque no concedamos al perro raciocinio, es lo cierto que, teniendo perfección el sentido del olfato á causa del excesivo frío, debía ser esto lo que le hizo sospechar que aqua había entre la nieve alguna criatura.

Aquí que, viendo *Diamante* que no quería oírle, empezó á buscar, orear la nieve, y no tardó en encontrar al niño aliviado por el frío, y sin movimiento. Como la gente había ido ya al hospicio, se tendió cerca de la criatura la colchoneta de su vientre con ayuda de las patas, le comunicó calor y empezó á lamerle todo su cuerpo, hasta que el niño, que tendría unos tres años, recuperó el movimiento. Entonces se puso el perro en tierra, se echó sobre el vientre, y con sus ademanes y su pantomima invitó al niño á que metiese en su espalda.

Este lo hizo así, se puso a horcajadas sobre *Diamante*, y con los dos brazos rodeó el cuello del robusto animal, que trasportó esta preciosa carga al hospicio.

Mal aire.—Se han desarrollado algunas calenturas entre los trabajadores

llegando en los momentos en que los viajeros recobraban el sentido y lloraban la失去 de su niña, que no esperaban volver a abrazar.

Gaceta.

—Guardia rural.—Dos circulares interesantes se publican en el último Boletín oficial, encargándose por la primera á los alcaldes de los pueblos que entregarán la cantidad que les corresponda para los gastos que ocasiona la compañía de la guardia rural, comisionando personas que la responjan por haberse dispuesto de real orden que estos gastos se incluyan en el presupuesto de la provincia. También se previene á las mismas autoridades locales que debiendo distribuirse la referida fuerza en destacamentos para consagrarse á su servicio, pidan la fuerza que consideren necesaria, teniendo presente que por ahora han de facilitar la casa-cuartel, con camas, almacrado y utensilios indispensables al alojamiento de la fuerza.

—Trabajos.—Ayer estuvieron 50 trabajadores de los que cobraron el jornal de socorro del Ayuntamiento en el campo de la Verdad, 30 en el camino de las huertas de la sierra, unos 150 en el no de la Victoria y en los Tejares, y el resto en el trayecto de la puerta de Sevilla á la alameda del Corregidor.

—Desierta.—Del Gran Capitán la calle quedó con la lluvia hermosa. Sólo su polvo en fango, —sin luz, sin sol y sin moscas.

—Percance.—Ayer llegó á esta capital el correo general con cerca de cuatro horas de retraso, á causa de algún accidente causado en la vía entre Castillo y Villasequilla por el temporal de ayer. La vía telegráfica también se vio parcialmente interrumpida.

—Estragos.—Tenemos noticias de varios daños causados, especialmente en los edificios del término, por el fuerte viento que causó en la noche del viernes 26 de enero. En el monte de San Bernardo, con la esperanza de que el calor de una buena cama renovaría en ellos la circulación de la sangre.

Cuando se iban á poner en marcha, *Diamante* hizo los mayores esfuerzos para detener á los religiosos, pero estos, entretenidos en prestar socorros á las víctimas, no se cuidaron de los ladridos del perro.

En las calles y en las plazas el viento nos volvió locos, y pese de él bien pudo decirse que no nos vimos de polvo.

—Bailes.—Nos preguntan muchas personas si tendrán en la feria próximamente alguna de sus fiestas favoritas. Nada sabemos sobre el particular, pero creemos que se van privadas de alguna buena noche en los elegantes salones que otras veces les han proporcionado tantos encantos.

—Exequias.—Como una prueba de la buena amistad que profesaba al Sr. D. Antonio Ramírez Arellano, (q.e.p.d.) ha dispuesto el Sr. Curia de la parroquia de Sta. Marina que se canta en aquella iglesia una solemne misa de requiem por el eterno descanso del finado. Nuestro estimado colega *La Crónica* al dar cuenta de este hecho, y con ella las gracias á nombre de su apreciable director y hermanos, suplica á todos los amigos del difunto y de sus señores hijos se sirvan asistir á este funebre acto, para el cual no se hace expresiva y particular invitación. Por nuestra parte cumplimos con un deber de amistad contribuyendo á la mayor publicidad de este rango y de esta invitación.

—Mal aire.—Se han desarrollado algunas calenturas entre los trabajadores

(514)

una de esas ilusiones de la imaginación dominada por una idea, á Enrique le pareció que los ojos del retrato cobraban vida y le decían:

—Te engañan! no olvides tu juventud.

Trató de sobreponerse á la magnética influencia del vizconde, y con cortesía, pero clavando la mirada en su pupila, añadió:

—Soy completamente de vuestra opinión y acepto vuestro auxilio, pero ya que queréis secundarme en mi venganza debo daros cuenta de algunos datos que ya he podido recoger.

—¡Ah! ¡teneis ya indicios! dijo Moran.

Ningún músculo de su rostro se alteró.

—Sé, prosiguió el artista observando á los dos, que los que detuvieron el carruaje eran asesinos vulgares; pero que los que hirieron á mi padre, sin duda por interés particular, fueron dos; ¡el uno con una pistola, el otro con un puñal!

(519)

—Estrana en efecto murmuró el artista cuyas sospechas se le despidieron de nuevo con este descubrimiento.

Gastano lo comprendió, parecía tener el don de segunda vista!

Sin embargo, permaneció imperturbable, pudiendo decir que aquel diálogo cortés en apariencia era un verdadero duelo en que ambos adversarios trataban de aprovechar un momento en que el otro quedase en descubrimiento.

—Ese negocio es ya cosa personal para mí, repuso Moran, y los dos marcharemos á un mismo fin.

Ya iba á cerrar su libro de memorias cuando Enrique exclamó:

—Perdonad; me resta daros un detalle.

—¿Cuál?

—El hombre que había preparado la emboscada del Hospital, el segundo fugitivo, el asesino de Adolfo...

—¡Y bien?...

—Es una especie de ayuda de cá-

(518)

—No se ha podido dar con ellos; y como corrían á orillas del canal, tememos que haya caído en él encontrando la muerte.

—¡Infeliz otra víctima! Apuntaré también su nombre.

Gastano fue interrumpido por una exclamación de Enrique.

—¿Qué es eso? preguntó.

—Que á esa mujer vos la conocéis también, señor vizconde. Ahora me acuerdo que me habló varias veces de vos, que me dijo que fué por vos robada de la casa de su padre, precisamente cuando vos estabais empleado en nuestras oficinas. (Es Leoncio la Jocondal).

—¡Imposible!, exclamó Moran, con una espontaneidad que rayaba en lo sublime. Aquella pobre niña... ¡oh! ¡teneis razón! Yo he cometido culpas hacia ella, y aunque no fuera más que para repararlas, me impongo apartar el deber de protegerla, de buscarla y de vengarla. ¡Estrana coincidencia!

—¡Es una especie

del ferro-carril de Belmez á Almorchón.

Poeta cordobés.—Nuestro antiguo amigo y colaborador don Antonio Alcalde Valderrama ha sido nombrado comandante del presidio de Alcalá de Henares. Celebramos el ascenso que ha obtenido en su carrera.

Verdad.—Es singular este dicho de los teólogos turcos:

«Quintos.—Hoy ingresarán en la

ajada de la provincia Córdoba 94. Mañan

ingresarán Cabra 37, Esparto 19, Mo-

rentes 1 y Fuente-Tojar 4.

Peligros.—Hay en la calle del Baño—unos puentes que estorban;—y se quitan los puentes—y está la calle de sobre.

Muy bien hecho.—Tenemos

una satisfacción en publicar la actividad

que el municipio de Pozoblanco ha des-

plegado en la cuestión de las subsistencias.

Sabemos que á pesar de las dificultades

consiguientes á la falta de sus propios

viviendas este año, hace quince días que

esta dando ocupación á más de doscientos

trabajeros, con un jornal suficiente, y aten-

diendo preferentemente á la compostura

de las entradas de la población y arreglo

de la piedra. Nosotros celebraremos qu

la causa que origina estos trabajos esse

pronto, pero deseamos que el municipio

sigua animado a continuar la serie de me-

jores que tan imperiosamente reclama un

pueblo que su importancia debe el llamar-

se capital de la sierra.

Aulas.—En el n.º 52 del «Bo-

letín Oficial» de esta provincia se pu-

blicó la lista de los niños y niñas vacantes

en la de Sevilla.

Vuelvó.—Son de los Países

Bajos—sucias ya la procedencias.—Bajos

países—conocen—que merecen igual pena.

Paja.—El día siete del actual, á

las doce, tendrá lugar la subasta para el

escoplo de paja para el relleno de gergo-

nos de las factorías de utensilios de Cór-

doba, Cáceres y Badajoz, en las comis-

as de guerra respectivas.

Acuñación.—El lunes han co-

menzado las labores en la casa de moneda

de Sevilla para la acuñación de la

nueva moneda de bronce. Los seis má-

quinas que se han puesto en actividad,

esperan de producir 150,000 piezas de

bronce al día. Nos felicitamos porque

con esto abundará en nuestro mercado

esta moneda, tan útil y cómoda para

las transacciones en pequeño.

Cahales.—Hay en la sociedad

tres clases de pobres: pobres avergonza-

dos, pobres vergonzantes y pobres sin ver-
güenza. Segun la opinión de los primeros
los últimos son los mas afortunados de
los tres.

Verdad.—Es singular este dicho de
los teólogos turcos:

«Aunque en la noche mas negra una
hormiga negra caminase sobre un árbol
negro, Dios la vería y oiría el rumor de
sus pasos.»

Industria.—Por el interés que de

su conocimiento puede reportar la indus-
tria y el comercio dámnos noticias de un
sistema para convertir el papel en exce-
lente embalaje impermeable. Se disuel-
ven por medio del calor en un litro de

agua 680 gramos de alumbre y 113 de ja-
bon; se mezcla esta disolución con otra
formada de 56 gramos de goma arabica y
170 de cera fuerte, igualmente disuelta en
un litro de agua. Se humedecen las hojas
de papel en esta preparación, se dejan se-
car y se ponen en prensa ó se pasan entre
dos cilindros para evitar que se arruguen y
encrucijen.

Cuando este papel ha sido bien
preparado, y reúne la cualidad de imper-
meable en un grado conveniente, es muy
útil para el embalaje de las sustancias, y
preferible con mucho al papel de este gé-
nero que en Francia lleva el nombre de
«goudron», por la pequeña cantidad de
brea que contiene.

Es notable.—Entre las maravil-
lillas de arte que hay en la exposición, fi-
gura un gran topacio del Brasil, en el
cuál se han aunado, para hacer una pro-
digiosa obra maestra, el trabajo misterio-
so de la naturaleza y los esfuerzos del
genio del hombre. Dicha piedra pesa un
kilogramo setecientos ochenta y cuatro
gramos (cuatro libras próximamente), y
mide 0.187 milímetros de longitud, 113
de latitud y 72 de grueso; en una de
sus caras está esculpida en bajo relieve
la imagen de Jesucristo partiendo el pan
eucarístico. Segun el Moniteur, el topo-
cio en bruto fué comprado por el gobier-
no napoleónico, reuniendo Fernando I, cu-
yo monarca concibió el pensamiento de
hacer grabar la imagen que hoy figura
en él, para cuyo objeto lo confió sucesi-
ivamente á los distinguidos talladores de
piedras finas Reggio, Guacchérini y Ca-
tenacci, que trabajaron doce años en dicha
obra, habiendo absorbido en dicho
tiempo 12,000 ducados (casi 10,000 dóla-
res), en la obra cuya terminación se ha-
llaba muy distante. Entonces se encar-

gó de continuar su talladura Andrés Ca-
rio, escultor conocido por sus admirables
obras, de las que algunas figuran
en la actual exposición llamando la aten-
ción de los inteligentes. Esta nueva ar-
tífice empleó ocho años en concluir el
conocido trabajo, que hoy escaña la
admiración de cuantos lo ven, y admira-
rán mas que el considerable valor de la
piedra, el mérito del arte con que está es-
culpida.

Boletín religioso.

Hoy.—S. Lorenzo Justiniano, obispo.
Juan Joaquín.—En la Parroquia de

S. Lorenzo.

Sábado dia de novena á San Ramón
Nonato en la ermita de San Juan de L-
tran, al toque de campanas.

Los asociados á la corte de María vi-
sitarán hoy la imagen de Nuestra Señora
del Patrocinio en la Compañía.

Correo de ayer.

Por el ministerio de Gobernación
se han expedido los siguientes reales de-
cretos:

En atención á las razones expuestas
por el ayuntamiento de Jerez de la
Frontera, en la provincia de Cádiz, y
accediendo á sus deseos,

Vengo en mandar que el alcalde-cor-
regidor de a que la ciudad disfrute en lo
sucedido el sueldo anual de 3000 escudos,
los cuales serán satisfechos de los fondos
municipales.

Vengo en confirmar en el cargo de
alcalde-corregidor de la ciudad de Jerez
de la frontera, provincia de Cádiz, á
D. Manuel Vivesco.

Ha llegado á la Habana el represen-

tante español en Méjico.

Francia ha expedido una circular de ca-
racter pacífico.

Los periódicos prusianos se muestran
belicosos.

En la Correspondencia del 3 leemos
lo siguiente:

El correo extranjero de ayer nos dió á
conocer los siguientes desprecios tele-
gráficos que publicó la Patria del 31, y
que insertados en nuestras columnas
después de haberlos visto en los de La
Epoca, El Español y otros diarios;

«P. 30 de agosto.

Llegan en bastantes número á todos
los puntos de la frontera los refugiados

españoles dispersos, los cuales son in-
ternados inmediatamente.

Esta mañana ha salido para Metz un
primer convoy de 40 individuos, dos de
ellos oficiales. Mañana se expedirá un
segundo convoy para Besanzón.

Los oficiales son enviados á Bourges.
El general Pierrard, levemente herido,
ha sido conducido al hospital de Tarbes,
y será internado tan pronto como es-
tado lo permita.

Boletín de Tolosa, 31 de agosto.

El general Contreras con los restos de
su partida, compuesta de 150 hombres,
de los cuales 25 se titulan oficiales, se
han refugiado en Francia por Bagnères
de Luchon en esta noche. Han sido des-
armados por los gendarmes, los cuales
deben conducirlos primero á Tolosa, pa-
ra ser luego internados.

Contreas quería romper su espada, y
el capitán de los gendarmes le permitió
que la conservara. Los insurgentes han
traido consigo un teniente coronel que
acababa de ser muerto en el puerto de
Bénasque.

Un periódico publica además los si-
guientes despachos telegráficos:

Tarragona, 1.º de setiembre.

Dos compañías de León sorprendie-
ron á las cuatro de esta tarde, en la
masía de Racasa, á un titulado capitán
llamado Juan Socías y á 23 individuos,
que condujeron á la villa de Vendrell,
con 23 armas de fuego, un sable del ca-
becilla y un despacho de capitán dado
por Prim.

En la madrugada de hoy se han aco-
gido al indio 72 individuos con 44 ar-
mas, procedentes de la partida de D. Pa-
blo Marín y D. Juan Vidal, y ayer lo
verificaron nueve sublevados de las fac-
ciones de Escoda con ocho armas de
fuego.

Huesca, 1.º de setiembre.

Ayer se presentaron en Panticosa 70
fascistas con su jefe á caballo, ham-
brientos, desdenados, muchos descal-
zos y maldiciendo á sus instigadores.
Salieron en dirección á los valles de Ca-
nfranc, Hecho y Ansó, á los que pertene-
cen, y en donde serán activamente
perseguidos por la columna del brigadier

Suárez.

Ha fallecido en Cáceres el rico ban-
quier de aquella ciudad D. Eladio Go-
mez Manuela.

Ha fallecido en Berlín, 1.º. Las elecciones para el Reichstag verificadas hoy en esta ca-
pital, han dado el triunfo completo á los
candidatos progresistas. Esperase que el
partido liberal triunfe también en Bres-

tau, Magdeburgo, Stettin y Danzig.

Viena, 1.º.—Es seguro que el resul-
tado de la conferencia de Salzburgo tra-
ñe por objeto el mantenimiento de la
 paz en Europa.

Dicen de París que la esencia de la cir-
cular que el gobierno francés pasó á sus
representantes en el extranjero á con-
secuencia de la entrevista de Salzburgo,
es la siguiente:

No ha variado en lo masísimo la
línea de conducta del gobierno imperial,
y los agentes franceses deben continuar
atiendiendo á las instrucciones contenidas
en la circular del 16 de setiembre de 1866,
así como á las declaraciones reiteradas del
ministro de Estado en el Cuerpo legis-
tivo. Un acuerdo completo existía ya en-
tre los gabinetes de París y de Viena so-
bre todas las cuestiones que interesaban
á ambos países, y la entrevista de Salz-
burgo no ha sido para los dos soberanos
sino una ocasión de estrechar su inti-
midad en beneficio de la paz y de la segu-
ridad general.

El periódico la «Turquía» desmiente la
noticia de que el general Ignatieff, repre-
sentante de Rusia en Turquía, haya asis-
tido al consejo de ministros presidido por
el sultán. Lo único cierto es que Ab-
dul-Aziz recibió al embajador ruso en
audiencia particular á su vuelta de Crimea.

Las últimas noticias de Méjico dicen
que Juárez había concedido, en efecto,
un corto plazo a Santana para que pre-
sentara su defensa. El consejo de guerra
ha debido reunirse en Veracruz. Méjico
acaba de ser dividido en cinco grandes
distritos militares, mandados respectiva-
mente por los generales Regués, Por-
drio Diaz, Escobedo, Corona y Alvarez.
Por ahora permanece el país bajo el ré-
gimen de la ley marcial. Las elecciones

para el nuevo Congreso se verificarán en
octubre, y en diciembre las de presiden-
te de la república, para cuyo puesto na-
die duda que será reelegido Juárez. El
consejo de guerra de Querétaro ha con-
denado á muerte á los generales impe-
rialistas Cassanova, Escobar, Ramírez,
Morez, Herrera, Losada, Calvo y Monte
Verde, y al príncipe Salm-Salm. Este
último no habrá sido aun ejecutado, y se
esperaba su indulto.

CORDOBA.—1867

Imprenta, librería y litografía del Diario
de CORDOBA. S. Fernando, núm. 34.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 24.

Consolidado 31,95.

Diferido 30,40.

Buenda amortizable de primera cla-

se 35,95.

Id. de segunda 30,00.

Id. del personal 19,80.

Acciones del Banco de España 136.

CODERCA.

Precios del trigo y cebada en el mer-
cado público de esta capital desde las dos

de la tarde del dia 3 á igual hora del

4 de Setiembre corriente.

Horas de recoger la correspondencia.

Trigo 48 fanegas de 65,50 á 71 rs.

Cebada 200 fanegas á 30 rs.

Aceite en los molinos, á 56.

Id. en la ciudad, á 87.

SECCION DE AVISOS.

ESPENDEDURIA DE TABACOS.

En la calle de Letrados núm. 10 se ha establecido una espendeduría de tabacos de la isla de Cuba, Puerto-Rico y Honduras entre los que se encontrará un magnífico surtido de vitolas, picadura y cigarrillos, á los precios siguientes:

Ciento. Uno.

Rs. Clos.

Vitolas imperial flor Granadina.	210	19
Brevas de regalo.	150	15
Londres Flor Cabañas.	143	14
Brevas id.	143	14
Media regalia.	140	13
Brevas superiores Cabañas.	124	12
Brevas superiores Ingenuidad.	124	12
Media regalia Iberica.	124	12
Brevas de la Reina.	120	11
Brevas superiores Cabañas.	113	10
Trabucos superiores Católica.	100	9
Victotas colorados.	50	5

PICADURAS.

Latas de 2 libras Lealtad.	60
Cajas de Cedro de 1 libra de Escaped.	32
Id. de id. de 2 libras Madrileña.	64
Libras en paquetes prensados Honradez.	30
Escaped.	30
Madrileña.	28
Lealtad.	28
Medias libras en todas las clases anteriores.	14
En paquetes de Garcia.	26
Cajetillas á 1 real, á 10 cuartos y medio, y á 2 rs.	

FUNDICION DE HIERRO
de los Sres. Tortilla Hermanos y White,

Sucursal de Córdoba, barrio de las Ollerías, núm. 2, estamuros de esta ciudad.

Se construyen en este establecimiento los efectos siguientes:

Molinos harineros. Toda clase de piezas de maquinaria. Bombas para pozo desde 500 rs. en adelante. Aparatos de volante para dichos, á precio convencional. Prenses para aceituna, sistema hidráulico, á distintos precios. Id. para id., sistema de basillo y molinete, á id. id. Id. para id. id. de palanca, á id. id. Aparatos para prensa, sistema de palanca, á id. id. Norias. Prenses para uvas á distintos precios. Aparatos de cilindro para panaderos, á id. id. Ruedas hidráulicas. Grúas. Maquinillas para moler habas y semillas, á 400 rs. Balcones de varios dibujos, á 1 real y 50 cént. Rejas de dibujos calados para ventanas, á idem id. Cocinas económicas. Cancelas de hierro fundido y dulce, verjas de id. id. Cierres para cristales, columnas, candelabros, chimeneas, estufas, camas de hierro, id. de bronce, sillas de hierro, sofás de id., barandales para galerías, id. para pasamanos de escalera, escaleras, espilares de hierro fundido, pasamanos de bronce y planchas: todos estos artículos á precio convencional. Hornillas de todas clases. Carrillos para pozo. Espiochas de todas clases. Azadas bien aceradas, á 3 rs. libra. Anafres. Pies de palangana. Perchas. Escardillos. Machotillas para picar piedra. Rodas para carrillos de mano de hierro fundido. En palmes para tubos, de varias dimensiones. Tornillos y tuercas de todas clases. Almocafres de distintas clases. Tubería de hierro fundido de todas dimensiones. Id. de hierro dulce. Id. de plomo.

Verdaderos vinos de Valdepeñas y legítimo de Málaga, de D. Antonio de la Vega y Cano.

Superior calidad. Garantido. — Establecimiento en Córdoba, calle Pedregosa, número 2, esquina á la de la Pierna.

Se han recibido nuevas remesas de vinos de Valdepeñas de color y blanco, mejorando las buenas y acreditadas clases que había, y expendiéndose desde hoy á los precios siguientes: Vino de Valdepeñas de color y blanco, á 8, 10 y 12 cuartos cuartillo. La media cuartilla 4 rs. Hay botellas lacradas á 3 1/2 rs. y á 5 rs. una, y devolviendo el casco se abona real y medio. También se ha recibido el legítimo vino añejo de Málaga, propio para postres, á 3 rs. cuartillo, y botellas lacradas á 6 rs. una, y devolviendo el casco se abona real y medio. Como verán mis numerosos favorecidos, no se perdonan ni céd. alguno para que los vinos se expendan lo mismo que en Valdepeñas, sin adulteración alguna. Para hacer esta baya no se han variado las clases de vinos ya conocidas del público. Se sirven pedidos para todos puntos, dirigiéndose á D. Antonio de la Vega, dueño del establecimiento.

BAÑOS DE FUEN-CALIENTE.

CARRUAJES.

SERVICIO DIRECTO DESDE LA ESTACION DE VEREDAS.

La importancia creciente de estas aguas, que conocidas perfectamente y apreciadas en su justo valor van atreyendo cada año mayor número de enfermos de las más apartadas provincias, de los que muchos encuentran la salud que apetecen, ha sido causa de que se establezca un servicio directo de carriages desde la estación de Veredas en la línea de Badajoz, con el que cesan los graves inconvenientes que antes ofrecía este incómodo y peligroso viaje.

Los carriages saldrán de la estación de Veredas los días pares á la llegada del tren mixto procedente de Manzanares, sin mas detención que la precisa para la traslación de equipajes, y deberá llegar á Fuen-caliente entre seis y siete de la tarde.

PRECIOS.

Asiento 30 reales, con una arroba de equipaje.

Exceso de peso, 5 reales cada arroba.

El encargado en Brazatorales de la expedición de billetes es D. José Carmo-

na, con quien podrán entenderse los viajeros.

LITOGRAFIA DEL DIARIO DE CORDOBA,

calle de San Fernando, núm. 34, y Letrados, núm. 18.

Este establecimiento se ha mejorado considerablemente con la adquisición de nuevas máquinas; y los grandes acopios de todos los artículos necesarios, permiten al mismo tiempo una gran rebaja en los precios. Se harán pues Tarjetas á doce, catorce y diez y seis reales el ciento.

Facturas, esquemas, estados, billetes y toda clase de trabajos, hechos con rontitud y estremada economía.

Realización. Desde el dia se realiza á precios de fábrica todo el papel de habitaciones que existe en el despacho de este periódico.

Carruage. El cosario de la Carlota porta pasajeros á los baños de Santillana, una vez por semana, en un carro apropiado y con asientos preparados al efecto. Para el la posada Nueva de la calle de S. Pablo, frente á la puerta de hierro.

TARJETAS DE VISITA.

Se hacen litografiadas en la Imprenta del Diario de Córdoba á 12 y 14 rs. el ciento.

Novena de Ntra. Sra. del Carmen. Se vende en el despacho de este periódico.

CABALLOS.

En el picadero de don Francisco Ruiz Cala, calle del Paraíso, los hay propios para passeos y para camino, y se alquilan á precios mó- dicos.

Arrendamiento. Desde el dia se arrienda la casa calle Jurado Aguilar, núm. 6. Se podrá tratar calle de los Letrados, núm. 18.

Barato de papel de fumar.

En el despacho del Diario de Córdoba, calle de San Fernando núm. 34, se vende desde el dia el papel de fumar, de todas las marcas, á los precios siguientes:

Una cartera á 1, 1/2, 2, 2 1/2, 3, 3 1/2, 4, 4 1/2, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100, 120, 150, 180, 200, 250, 300, 350, 400, 450, 500, 600, 700, 800, 900, 1000, 1200, 1500, 1800, 2000, 2500, 3000, 3500, 4000, 4500, 5000, 6000, 7000, 8000, 9000, 10000, 12000, 15000, 18000, 20000, 25000, 30000, 35000, 40000, 45000, 50000, 60000, 70000, 80000, 90000, 100000, 120000, 150000, 180000, 200000, 250000, 300000, 350000, 400000, 450000, 500000, 600000, 700000, 800000, 900000, 1000000, 1200000, 1500000, 1800000, 2000000, 2500000, 3000000, 3500000, 4000000, 4500000, 5000000, 6000000, 7000000, 8000000, 9000000, 10000000, 12000000, 15000000, 18000000, 20000000, 25000000, 30000000, 35000000, 40000000, 45000000, 50000000, 60000000, 70000000, 80000000, 90000000, 100000000, 120000000, 150000000, 180000000, 200000000, 250000000, 300000000, 350000000, 400000000, 450000000, 500000000, 600000000, 700000000, 800000000, 900000000, 1000000000, 1200000000, 1500000000, 1800000000, 2000000000, 2500000000, 3000000000, 3500000000, 4000000000, 4500000000, 5000000000, 6000000000, 7000000000, 8000000000, 9000000000, 10000000000, 12000000000, 15000000000, 18000000000, 20000000000, 25000000000, 30000000000, 35000000000, 40000000000, 45000000000, 50000000000, 60000000000, 70000000000, 80000000000, 90000000000, 100000000000, 120000000000, 150000000000, 180000000000, 200000000000, 250000000000, 300000000000, 350000000000, 400000000000, 450000000000, 500000000000, 600000000000, 700000000000, 800000000000, 900000000000, 1000000000000, 1200000000000, 1500000000000, 1800000000000, 2000000000000, 2500000000000, 3000000000000, 3500000000000, 4000000000000, 4500000000000, 5000000000000, 6000000000000, 7000000000000, 8000000000000, 9000000000000, 10000000000000, 12000000000000, 15000000000000, 18000000000000, 20000000000000, 25000000000000, 30000000000000, 35000000000000, 40000000000000, 45000000000000, 50000000000000, 60000000000000, 70000000000000, 80000000000000, 90000000000000, 100000000000000, 120000000000000, 150000000000000, 180000000000000, 200000000000000, 250000000000000, 300000000000000, 350000000000000, 400000000000000, 450000000000000, 500000000000000, 600000000000000, 700000000000000, 800000000000000, 900000000000000, 1000000000000000, 1200000000000000, 1500000000000000, 1800000000000000, 2000000000000000, 2500000000000000, 3000000000000000, 3500000000000000, 4000000000000000, 4500000000000000, 5000000000000000, 6000000000000000, 7000000000000000, 8000000000000000, 9000000000000000, 10000000000000000, 12000000000000000, 15000000000000000, 18000000000000000, 20000000000000000, 25000000000000000, 30000000000000000, 35000000000000000, 40000000000000000, 45000000000000000, 50000000000000000, 60000000000000000, 70000000000000000, 80000000000000000, 90000000000000000, 100000000000000000, 120000000000000000, 150000000000000000, 180000000000000000, 200000000000000000, 250000000000000000, 300000000000000000, 350000000000000000, 400000000000000000, 450000000000000000, 500000000000000000, 600000000000000000, 700000000000000000, 800000000000000000, 900000000000000000, 1000000000000000000, 1200000000000000000, 1500000000000000000, 1800000000000000000, 2000000000000000000, 2500000000000000000, 3000000000000000000, 3500000000000000000, 4000000000000000000, 4500000000000000000, 5000000000000000000, 6000000000000000000, 7000000000000000000, 8000000000000000000, 9000000000000000000, 10000000000000000000, 12000000000000000000, 15000000000000000000, 18000000000000000000, 20000000000000000000, 25000000000000000000, 30000000000000000000, 35000000000000000000, 40000000000000000000, 45000000000000000000, 50000000000000000000, 60000000000000000000, 70000000000000000000, 800000